Ubungen zum Irrealis (lat. Unwirklichkeit)
zur Sitzung am 24.4.2021

Bitte Uberfiihre die folgenden Aussagen im Realis in den Irrealis. Beachte, dass es den Irrealis in der
Gegenwart (ware/wirde+Infinitiv bzw. Konjunktiv) und in der Vergangenheit (ware/hatte + Partizip
II/) gibt. Tipp: die Aussagen verkehren sich in das Gegenteil: Real ist A, irreal ist nicht-A. Daher immer
mit Negationen operieren.

Muster:

Ich kann mich nicht Gber ein gutes Mittagessen freuen, da meine Frau nicht da ist, um es zu kochen.
(Realis). - Ich wiirde mich Uber ein gutes Mittagessen freuen, wenn meine Frau da ware, um es zu
kochen (Irrealis).

Klaus war heute nicht einkaufen, daher hat er nichts mitgebracht (Realis) — Wére Klaus heute
einkaufen gewesen, hatte er etwas mitbringen kénnen (Irrealis).

Bzw. wie es der Herr Jesus selbst tut:

Joh 15.19 “Wenn ihr von der Welt waret, wiirde die Welt das Ihre lieb haben; weil ihr aber nicht von
der Welt seid, sondern ich euch aus der Welt auserwahlt habe, darum hasst euch die Welt”.

Realis-Irrealis:

Erika hat keinen Fihrerschein, daher kann sie nicht mit dem Auto fahren.

Angelika ist schon 65 und bekommt daher schon Rente.

- Dieter hat die Schule geschmissen und kann nun keine Ausbildung anfangen.

- Gaby freut sich nicht, weil es heute regnet.

- Glnter wird immer vergesslicher, weil er nicht mal mehr an den Geburtstag seiner Frau
denkt.

- Dietmar ist krank, daher kann er nicht mehr richtig atmen.

Ab 22 Uhr kommen gefahrliche Killerviren, daher muss man dann daheim bleiben.

Irrealis-Realis:

- Hattest du geschwiegen, wérst du Philosoph geblieben (lat. Zitat, auf Dt.)

- Ware Dieter nur etwas hoflicher, dann wiirde er auch eine Frau finden.

- Ware ich ein Millionar, dann bekamen alle heute ein Eis spendiert.

- Héatte meine Frau mir keinen neuen Computer gekauft, wiirde ich heute immer noch mit dem

alten die ganzen Probleme haben.

Ich wiirde es begriiBen, wenn alle gut aufpassen wiirden.

- Wenn morgen das Wetter mitspielen wiirde, spielen wir FuRball (Problem: Zukunft ist noch
nicht real passiert, sodass man erst beim Eintreffen den Realis bilden kann. Daher sich in die
Zukunft versetzen).

- Wenn ich meine Maske nicht vergessen hatte, konnte ich jetzt zum Einkaufen.

Fragen: Bestimme in 0.g. Satzen, ob es IdG oder IdV bzw. IdZ ist (in HS und NS).

Was ist der Unterschied zw. IdG und IdV? Bestimme die HS und NS als IdV, IdG, IdZ (falls vorhanden):



1Joh 2.19 ,Von uns gingen sie aus, aber sie waren nicht von uns, denn, wenn sie von uns gewesen
waren, waren sie bei uns geblieben. Aber (sie gingen), damit sie offenbar wiirden, dass sie nicht alle
von uns sind.

Joh 14.2 Im Haus meines Vaters sind viele Wohnungen, wenn es aber nicht (so) ware, hatte ich euch
gesagt: Ich gehe, um euch eine Statte zu bereiten?

2Sam 18.13 Hatte ich aber triglich gegen sein Leben gehandelt und es bleibt ja keine Sache vor dem
Konig verborgen, so wiirdest du selbst wider mich auftreten.

Ubungen zum Irrealis im Griechischen:

3 Zutaten: Imperfekt und Aorist (Wiederholen anhand eines Beispielwortes) und die Partikel dv.

- 1dG: Imperfekt (mit av im HS).
- 1dV: Indikativ Aorist (mit av im HS), ersatzweise auf Plusquamperfekt.

Beispiele fir alle moglichen Kombinationen im Pdf-Skript Seite 7 (Fehler in Mat 11.23- éyévovTo ist
natiirlich Aorist).

- Cave bei it (,,ich bin“). Da dieses spezielle Verb nur ein Imperfekt bildet und keinen Aorist,
kann dieses Wort sowohl fiir den 1dG als auch fiir den IdV gebraucht werden. Welche Wahl
zu treffen ist, entscheidet, wie immer, der Zusammenhang (vgl. Luk 7.39). Zur Debatte: IdG
oder 1dV? Mat 23.30 kol Aéyete, EL Apev €v TAIC HEPALS TMV TATEPWY AUDV, OUK AV AREV
Kolwwvol alT®v év T® aipatt TV mpodnt®v. ,Waren wir in den Tagen unserer Viter
(gewesen?), so wiirden wir nicht ihre Teilhaber an dem Blute der Propheten (gewesen?)
sein”.

Analysiere und Ubersetze:

Mat 12.7 Ei d¢ éyvdxerte i éoTiv, "Edeov Bédw xai od Buaiav, odx &v xaTedixdoate Tovg Gvaltious.

Math 11.21 Oval oot, Xopallv, oval aot, Bnioaidd, 67t ei év TOpw xai Z10&vt éyévovto ai duvdyels ai
yevduevar év Oplv, maAat Qv v gdxxw xal omodl eTevénoayv.

Matt 24:43 "Exelvo 0¢ yivwoxete, 6Tt €l $j0el 6 oixodeoméTys mole dudaxi] 6 ¥AémTyg Epyetat, Eypnyépyoey
&v, xal odx &v elaoey dtopuyfjvat Ty oixiav adTol.

Mat 25.27 &3¢t obv oe Bakelv 0 dpylptév pov Tois Tpamelitaig, xal ENBav éyw éxopiaduny Qv Td udv
o Téxw. (Anm: €0t bildet keinen Aorist).

3 9

Ist Mat 18.6 ein Irrealis, den einige libersetzen: 8¢ 0° &v oxavdadioy éva T&Y Wixp@v ToUTwWY TV
TMITTEVOVTWY &lg Epé, cupudepel adT® (va xpepacdij wddos dvixds i ToV Tpdyniov avtol, xai
xatanovtiodf év 16 meldyel THs Baagays.

Joh 8.42 Eimev otv aldtols 6 Tnaolis, Ei 6 feds matnp Oudv Ay, yamdte dv Eué- éyd yap éx tof Heod

gE7iMBov xal Hxw- 000 yap an’ éuavtol EMjAuba, AN éxeivés pe dméoTelhev.

Joh 14:28 'Hxoboate 671 éym elmov Hptv, Ymdyw xal Epyopat mpos duds. Ei fyamdté pe, éxdonte dv 81t
elmov, TMopebopat mpds TOV matépa- 8Tt & mathp wou petlwy ol éotwv.



Joh 18:30 Amexpibnoay xal eimov adtd, Ei wi) %v obtog xaxomolds, odx &v oot mapedwxaey adTov.

Hausaufgaben:

Analysiere und beurteile Ubersetzungsvarianten in Mat 23,30 und Mat. 24.22. Bitte auch eine
Transformation in den Realis. Wahle mit Hilfe eines Tools drei eigene Beispiele aus dem NT mit
denselben Aufgaben (Tipp: Im Dt. nach Satzen mit ,,wirde”, , hatte” etc. suchen). Viel Erfolg!
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